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  2: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهمعمومي  98دي27آزمون -)4( ةپروژ            
  

 )الهام محمدي(  - 1
  قدوم: آمدن، قدم نهادن، فرا رسيدن

  تموز: ماه دهم از سال روميان، تقريباً مطابق با تير ماه سال شمسي، ماه گرما
  كهَر: اسب يا استري كه به رنگ سرخ تيره است.  

  نامه)، لغت، واژه3فارسي(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  - 2
  اند از:ها عبارتمعني درست واژه

  كنندهالف) شفيع: پايمرد، شفاعت
  گرد، پاسبان و نگهبانب) داروغه: شب

د) غرامت: تاوان، جبران خسارت مالي و غير آن
  نامه)، لغت، واژه3فارسي(

----------------------------------------------  
 )رامسر -احسان برزگر(  - 3
ه بـاطني «معنايبهت سؤالصوردر بيت» همت« كـه در آمـده » دعا، عنايـت و توجـ

خواست وبه معني،»1«در گزينة» همت«، يكسان است ولي»4و 2،3«هايگزينه
اراده است.

  )28، لغت، صفحة3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  - 4
  ها:هاي غلط و شكل درست آنواژه
  فزايش (افزايش)) فضايشب

بطد) بت
  ، املا، تركيبي)3فارسي(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  - 5

 (دوري) فراغ (آسايش، آسودگي)املاي درست واژه: فراق
  )46، املا، صفحة3فارسي(

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(  - 6

  است.» ارغند«كلمهاملاي صحيح
  )35، املا، صفحة3فارسي(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  - 7

  هاي ديگرتشريح گزينه
  هاي اجتماعي، سياسي و اجتماعي است.غزلمحتواي»: 1«گزينة
  است.» هقصيد«دماونديهشعريقالب»: 2«گزينة
اي از اشعار وطني عارف قزويني است.نمونه» آزادي«شعر»: 4«گزينة

  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3فارسي(
----------------------------------------------  

 )مشهد -اميدمحمد مرادنيا(  - 8
  مرگ (اضافة تشبيهي)تشبيه: تيغ

  تضاد: دشمن و دوست
  مجاز از مردم جهان ،مجاز: جهان

  )جناس ناهمسانناس: دوست / دست (ج
  »وابستگي و وفاداري«كنايه از» از دامنرها نشدن دست«كنايه: 

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  - 9
) پرندة2) دوباره (معناي مورد نظر) 1دو معنا دارد: » باز«تناسبايهام :»ب«بيت

  تناسب دارد.» مرغ، كبك و عقاب و چنگ«شكاري كه با
  بيداد (اضافة استعاري)استعاره: ريشة :»هـ«بيت
  داند.حسن تعليل: شاعر شكاف ميان دانة گندم را عشق او به آدمي مي :»الف«بيت
  باغ و بوستانمجاز: چمن»: د«بيت
ا كردي))، بهشتي (رههمسان: بهشتي (منسوب به بهشتجناس»: ج«بيت

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي(

 )محسن اصغري(   -10
  : زبان مجاز از سخن / ايهام ندارد.مجاز

  هاي ديگرتشريح گزينه
  كنايه: دست از جهان شستن (ترك تعلقات)/ جناس: دست و هست»: 1«گزينة
حسن تعليل: براي آواز خواندن پرندگان دليل ادبي و شاعرانه ذكـر شـده »: 3«گزينة

  يص: جان دادن سرو و فرياد برآوردن مرغاناست/ تشخ
قبـول «و» زر«نظـم بـه »: تشـبيه» / «شعر«استعاره از» مس«استعاره: »: 4«گزينة

تشبيه شده است.  »كيميا«به» دولتيان
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي(

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   -11

و» حق و انصـاف«ترتيب در معناي يكساندر اين گزينه به» فلك«و» داد«هايواژه
  رفته است و جناس ندارند.به كار» روزگارآسمان و«

  هاي ديگرتشريح گزينه
  ) و پرده (حجاب): (جناس تام يا همسان)موسيقياصطلاحي درپرده (»: 2«گزينة
  طاق و طاقت (جناس ناقص يا ناهمسان)»: 3«گزينة
  : (جناس ناقص يا ناهمسان)بادداد و»: 4«گزينة

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -12
آمده است و ضـمير » سوزاند«در هر دو مصراع به معناي» سوخت«اين بيت فعلدر
  :كار رفته استدر نقش مفعولي به» آفتابم«و» نقابم بي«هايدر واژه» ـَ م«

 .مرا سوزاند، آفتاب مرا سوزاندفروغ آن گل
  )20، زبان فارسي، صفحة3فارسي(

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   -13
  متمم است.» كلك سعدي«حرف اضافه است و گروه اسمي» چو«
د،پـذيررا نمي…هاي نهادي، مفعول، متممي وقابل حذف است و نقش» همه روز«

  قيدي است.بنابراين گروه
  هاي ديگرتشريح گزينه

  (انديشة جان: گروه نهادي) .وجود ندارد…انديشة جان و»: 1«گزينة
  (ترك مست: گروه مسندي) .ترك مست است ]مخمور توچشم[»: 2«گزينة
  شيدا پرسشي نكني. (عندليب شيدا: متمم)از عندليب»: 3«گزينة

  )55و54هاي ه، زبان فارسي، صفح3فارسي(
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(   -14
  ندارد» وابستهوابستة«

  وابستة پسين هستند.» درد«و» غم«،»سرد«هايواژه
  هاي ديگرتشريح گزينه

هسته)، نگاه (نگاهت: آيينه (هسته ةيينآ»: 1«گزينة تـهٌ) مضافوابستة وابس  َـت ( وابسـ ) تةاليه، 
  اليهاليه مضافٌمضاف
  (هسته)شكوه(مميز وابستة وابسته) كربلا(صفت شمارشي وابسته)يك»: 2«گزينة
وابستچمن(صفت شمارشي وابسته)يك»: 3«گزينة (هسته)داغوابسته) ة(مميز

  )67تا65هاي، زبان فارسي، صفحه3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -15
يافـت » اليهصفت مضاف«هااليه و در ساير گزينهاليه مضافمضاف» 2«گزينةدر بيت

در گـروه » خـويش«در ايـن بيـت: » اليـه) اليه مضـافشود؛ وابستة وابسته (مضافمي
  »خويشحالِ گرفتاران«اسمي

  هاي ديگرتشريح گزينه
  اليهصفت مضاف» بند صد غم و دردپاي«اسميدر گروه» صد»: «1«گزينة
  اليهصفت مضاف» دواي هر بيمار«اسميدر گروه» هر»: «3«گزينة
اليهصفت مضاف»برگحال مردم بي«در گروه اسمي» برگ بي»: «4«گزينة

  )67تا65هايصفحه ،زبان فارسي ،3فارسي(

)3فارسي (
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  3: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهمعمومي  98دي27آزمون -)4( ةپروژ            
  

 )مريم شميراني(   -16
  ).آمده است» اردوجود د«معنيدرهستعزيز: نهاد (فعل

  مسند است.» عزيز«دستوريهاي ديگر نقشدر گزينه
  هاي ديگرتشريح گزينه

  بايد داشت (مسند)عزيزراسخن»: 1«گزينة
  توان شد: (مسند)نميعزيز…كسيدر دل»: 2«گزينة
  آورد): (مسند)داند به حساب ميشمارد (ميعزيزمرد وطن را چنان»: 3«گزينة

  )55و54هايان فارسي، صفحه، زب3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -17
عـزّت و ذلـّت يـا »: 4«مفهوم مشترك مصراع دوم بيت صورت سـؤال و بيـت گزينـة 

ها بـه اراده و خواسـت خداونـد بسـتگي دارد و تحـت اختيـار سعادت و شقاوت انسان
  اوست. 

  هاي ديگرتشريح گزينه
  اعتبار است. قدرت و مقام دنيوي ناپايدار و بي»: 1«گزينة
  عنايت ممدوح موجب عزت و سربلندي است. »: 2«گزينة
فروتني و تواضع موجب كمال آدمي است.»: 3«گزينة

  )10، مفهوم، صفحة3فارسي(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -18
  هاي دنيويت مرتبط: توصيه به ترك لذتمفهوم مشترك ابيا
مـرگ و غـم هر كس كه خواب و خور و آرامش نداشته باشد،»: 2«مفهوم بيت گزينة

براي او يكسان است.زندگيشادي
  )22صفحة، مفهوم،3فارسي(

----------------------------------------------  
 )الدينافشين محي(   -19

افظ رفتار رياكاران را با زباني طنزآلود مـورد انتقـاد قـرار ح» 4و 2،3«هايدر گزينه
زبان جـد اسـت و » 1«كشد. در گزينةها را به تصوير ميدهد و نادرستي رفتار آنمي

شود.طنزي ديده نمي
  )21، مفهوم، صفحة3فارسي(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(   -20

كـه لة مرغ اسير، همچو شاعر به دليل دوري از وطن است، در حاليدر صورت سؤال نا
مرغ مانده در قفس هرگز به فكر وطن نيست. ،شاعر معتقد است» 2«در گزينة

  )26، مفهوم، صفحة3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -21
زيسـتي و اظهـار خرسـندي از بـه سـاده، افتخـار »3و 1،2«هايمفهوم ابيات گزينه

انـدوزي و ، در نكـوهش مـال»4«پيشـگي اسـت، امـا بيـت گزينـة تعلّقي و قناعتبي
  بستگي به زندگي دنيوي است.دل

  )28صفحة، مفهوم،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )الدينافشين محي(   -22
ديـده » سـتيزيبيگانـه«يت صورت سؤال مفهـوم همانند ب» 4و 2،3«هايدر گزينه

اسـت و سـخني از » شدن سرزمين ايـرانويران«سخن از» 1«شود ولي در گزينةمي
كنايه از ويراني است.» آشيانة جغد شدن«بيگانگان نيست؛

  )26، مفهوم، صفحة3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -23
  مرگ و نيستي است. عشقي نشانةماية حيات و بيمشترك ابيات مرتبط: عشقمفهوم

زندگي بدون عشق لذّت و نشاط ندارد.»: 1«مفهوم بيت گزينة
  )47، مفهوم، صفحة3فارسي(

 )الدينافشين محي(   -24
در» برنـدعلم و درس احساس را از بين مي«مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه

دل به علـم رسـمي نيـاز ضمير و پاكهاي صافيگويد: انسانب ميهم صائ» 2«گزينة
  كنند. ندارند و آينة دل خودشان را با علم مغشوش نمي

  هاي ديگرتشريح گزينه
بازي و ترك تعلقات دنيا نشان كمال عشق است؛ در مصراع دوم علَمجان»: 1«گزينة

  .برخاستن پرچم لشكر عشق استبه معني پرچم است: از جان
» علـَم«شدن و فروتني سبب بلندمرتبگي است؛ در اين گزينه هـم تسليم»: 3«گزينة

  وجود دارد نه علم: پرچم فتح از سپرانداختن بلند است...
  ناتواني عقل در برابر عشق»: 4«گزينة

  )73، مفهوم، صفحة3فارسي(
----------------------------------------------  

 )الدينافشين محي(   -25
از خود گسستن موجب رسيدن بـه كمـال «مفهوم اصلي اين است كه» 2«در گزينة

آرد/ نشـان الحـزن كـه مـيبدين شكستة بيـت«ها همانند بيتدر ساير گزينه». است
جستن از آن است.و نشان» شدن دلگم«سخن از» يوسف دل از چه زنخدانش؟

  )28، مفهوم، صفحة3فارسي(
  

   
 

  
  

  زاد)دي نيكمه(  »2«گزينة -26
ياري»: انصروا«ها)/او را بسوزانيد (رد ساير گزينه») ه«(فعل امر + ضمير»: حرِّقوه«

خدايانتان،») إله«جمع مكسر» آلهة»: («آلهتكُم« /) 4و1يها نهي(رد گزنماييد
  )3 ةني(رد گزخويشخدايان

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زادهبشير حسين(  »3«گزينة -27
»ي »: كلّ أمر مهم »: بـدؤُيلا« /)4و2يهـانـهي(رد گز(كل + اسم مفرد) هر كار مهمـ

ناتمام (بريده) است (رد»: فهو الأبترَ«با بسم االله/»: ببِسِم االله«آغاز نشود، شروع نشود/
  ها)ساير گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زادهبشير حسين(  »4«گزينة -28
بياموزيـد، يـاد بگيريـد (رد »: تتعلّمون« /)2و1يهانهي(رد گزاي كاش شما»: تكميل«

ـــ«)/3گزينـــة كـــه نترســيد/»: أن لا تخـــافوا« /)3نـــةي(رد گزاز پـــدرتان»: كميمـــن أب
(قدَ + فعل مضـارع»: قد تَحدث« /)3و2يهانهي(رد گز(اسم نكره) مشكلي»: مشكلة«

  برايتان»: لكُم« /)3و1يها نهي(رد گزآيدگاهي، شايد) گاهي پيش مي←
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
(سيد محمد علي مرتضوي)  »3«گزينة -29
وانـاًيح«اسـب/ »: الفـرسَ«بينـد / مـي»:يريـ« /)4 ةنـي(رد گزهنگامي كه»: نيح«

وانمـود »: تظَـاهري« /)4 ةنـي(رد گزه) حيـواني درنـده (موصوف و صفت نكر»: مفترساً
  )2و1يها نهي(رد گزكندپايش درد مي»: رجِله تؤلمه«كند/كند، تظاهر ميمي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------

خواه)الهه مسيح(  »2«گزينة -30
الجبال المرتفعةيقمة إحد«ردم/فتح ك»: فتحت«(در) سال گذشته/»: ةيفي السنة الماض«

إلـّا أحـد مـا اسـتطاع فتحهـا « /)4و1يها نهي(رد گزكه... هاي بلندقلةّ يكي از كوه»: التّي
    )3و1يها(رد گزينهآن را فتح كندتوانستهنورزشكارانكسي جز»: نيياضيالرّ

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

ولي برجي)(    »4«گزينة -31
ي(نكـره) مـاه »: سـهمٍسـمكة«) / 3 ةنـيب كردم (رد گزتعجاري: بس»راًيتعجبت كث«
كرد (رد ي) رها مهي(جمله وصف»: تطُلق«) / 1 ةنيانداز (رد گزريتيماهكي ،ياندازريت

يصـفت بـرا معرفـه اسـت، پـس » ةيـالمتتال«(»:ةيـقطـرات المـاء المتتال «) / 3 ةنيگز
يِدر پـيپـيها) قطرهصورت حال ترجمه شودشود و نبايد بهوب ميمحس »قطرات«

يهـا نهيحشره (رد گزكي ،يانكره) حشرهاسم(»: حشرة«) / 2و1يها نهيآب (رد گز
 )3و2

بـه صـورت ي نيـزقبل ةباشد و فعل جملآمدهمضارعفعلصورتبه هيوصف ة: اگر جملنكته
  :شود يترجمه مياستمراريبه صورت ماض هيبه كار رود، جمله وصفيماض

  »ماضي استمراري«فعل ماضي + فعل←فعل ماضي + فعل مضارع
  (ترجمه)  

)3(زبان قرآنعربي
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ولي برجي)(  »2«گزينة -32
غ «) / 3نةي(رد گزينيب ينم اي) آيمضارع منففعل(»:ألا تشُاهد«  :»رَيأخـا قاسـمٍ الصـ

»:جـالسهوو«/  )4و1يها نهيبرادر كوچك قاسم (رد گز(اسم + مضاف اليه+ صفت)
(رددر حالي كـه نشسـته اسـت  )است. هيواو حال زين» واو«است واز نوع جملهحال(

  )4و3يها نهي(رد گزي، يك درختنكره) درختاسم(»:شجرة«/  )4و1يها نهيگز
  (ترجمه)  

----------------------------------------------
  )ولي برجي(  »3«گزينة -33

  :گريديها نهيگزحيتشر
=  ـ+ بـِ( جـاء !من آورد تا دو روز سـفر كـنم يخود را برانيدوستم ماش»: 1« ةگزين

آورد)
 !ديديكردند، ند يكه محصول خود را جمع ميآن كشاورزان را در حال ايآ»: 2«گزينة
صورت ماضي منفي ترجمـه به »ألم ترَوا«/ ياستمراريماضماضي + + مضارع= ي(ماض
 )كند.تبديل مييمنفيماضبهرافعل مضارعيمعنا »لَم«حرفزيرا ،استشده

 ،بـاران ببـارد كـه نيـتا آن را قبـل از ارميگ يخودرو تماس مركاريبا تعم»: 4«گزينة
يـا همـان اول شـخص مفـرد وحدهممتكلّاز صيغةفعل مضارع »أتّصل«( !كند ريتعم

 ).است
  : ميآشنا شوشترياشاره باسماسم بعد از ة: با ترجمنكته
  : آن تراكتور استتلك جراّرة: آن تراكتور / لجراّرةتلك ا

  ها جوان هستندولئك شباب: آنأولئك الشبّاب: آن جوانان / أ
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -34
  ود.شترجمه مي» دهدنجات نمي«صورتفعل مضارع منفي است و به» لا ينقذ«

كسـي شـما را نجـات كه وارد آتش شدند گفته شـد: امـروز يبه كسانترجمة عبارت: 
  !دهدنمي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -35
يهـانـهي(رد گز(اسم معرفه است و بدون اسم اشاره آمده است) الحـارس »: نگهبان«
(اسم اشـاره + موصـوف + صـفت) هـذه »: كيشب تارنيا«النوّم/»: دنيخواب« /)4و3

قـد »: كـرده اسـت يخـوددار/ «)4و3يها نهي(رد گزالليّلة المظلمة، هذه الليّلة الظلّماء
متنع3و2يها نهي(رد گزا(  
  نكته:

  منَع: بازداشت، منع كرد / امتنََع: خودداري كرد
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )مشهد -امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة -36
  صحيح است.» گذارد!شرايط در چگونگي آموزش و يادگيري تأثير مي«

  :گريديها نهيگزحيتشر
  !ستيشغل، دانشگاه نيريادگيفقط. طبق متن، تنها راه»: إنّما»: «1«گزينة
در خـارج از ين ندارد. طبـق مـتن، ممكـن اسـت فـرد امكا :»مكنيلا»: «2«گزينة

  تنها راه است! ،نيشود، اما نگفته است كه ايماهرركاريدانشگاه تعم
مـردم اسـت، يامور زندگنيتر. طبق متن، شغل از مهمنتريمهم»: أهم»: «3«گزينة

  آن!نِيتراما نگفته است مهم
  (درك مطلب)  

 )هدمش -امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة -37
شـود، رو مـيچه در راه با آن روبهانسان موفق در يك شغل، كسي است كه به هر آن«

  نادرست است.!» دارداشتياق
  :گريديها نهيگزحيتشر

يريگاديـيبـرايخودش را بـه مكـان واحـد در متن اشاره شده بود كه»: 1«گزينة
  .كند يمحدود نم

  برد. ياز امكانات بهره ميادبا تلاش زدر متن اشاره شده بود كه»: 2«گزينة
خـوب يرا در زنـدگشيو كارهـاشناسد يطبق متن فرد موفق خود را م»: 4«گزينة
 .دهد يانجام م

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد -امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة -38
است؛ با توجه بـه عبـارت قبـل از گرفتهاديتجربهقيرا از طرني: اديگو يمتن مآخر
 .اشاره دارد» هاماشينكردن ريتعم«به »نيا«آن،

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد -امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة -39
  عنوان مناسبي براي متن نيست.» كمبود امكانات يا فراواني آن!«

  :گريديها نهيگزحيتشر
  در شغل!تيموفق»: 1«نةگزي

  !يريادگيتلاش درتياهم»: 2«گزينة
 !ستينيادگيريدانشگاه تنها راه»: 3«گزينة

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد -امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة -40
  :گريديها نهيگزحيتشر

نادرست است.» لى وزن أفعل)ع» أعرف«ثلاثي (ماضيه:  ديمز»: «1«گزينة
  اند.نادرست» فاعله محذوف«و» مجهول»: «2«گزينة
نادرست است.» للمخاطب»: «4«گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )مشهد -امير رضائي رنجبر(  »1«گزينة -41
  :گريديها نهيگزحيتشر

  اند.نادرست» حرف زائد هيفسيل«و» مضارعفعل»: «2«گزينة
  اند.نادرست»» هذا«فاعله«و» للمخاطب»: «3«گزينة
اند.نادرست» للمخاطبة«و» مضارع»: «4«گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

مشهد) -(امير رضائي رنجبر  »2«گزينة -42
  :گريديها نهيگزحيتشر

  اند.نادرست» مبتدأ«و» جمع مكسر أو تكسير»: «1«گزينة
  نادرست است.» مبتدأ»: «3«گزينة
است.نادرست» : ناجح)هيمصدر (ماض»: «4«گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »3«گزينة -43
ل«از باب ديمزيفعل مضارع ثلاث »تَعبدي«،»3«نةيدر گز بـه نياسـت، بنـابرا » تَفَعـ
  است. حيصح »تَعبدي«صورت

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

(ولي برجي)  »2«گزينة -44
 ديـآ يمـ »نَيمعجب« ،كه جمع مذكر است» علموا«اول با توجه به فعليخاليدر جا

. مناسـب اسـت » كـه«يبـه معنـا » أنّ« زيدوم نيخاليدر جا).4و1هاي(رد گزينه
رودبه كار مـيعبارت و براي وصل كردن و ايجاد ارتباط ميان جملاتوسطدر» أنّ«

  .)4و3هاي(رد گزينه
بر ،آنيةدانستند كه تغذ يميماهنيعلاقمندان به اكاش: شدهتكميلعبارت ةترجم
 !دشوار استاريها بس آن

  )انواع جملات(  

     مطلب:رجمة متن دركت    
از افـراد جامعـه از يهـر فـرد يدارد و شـغل بـرا ازيـهـا نشغل ةجامعه به هم

يهـايي(شغل) با توانـانيو هرچه ا ديآ يبه شمار ميمسائل در زندگنيمهمتر
سـتينيبـدان معن ـنياما اشود؛ يتر مموفقمناسب تر باشدانسان و امكاناتش

از مردمياريبسمشتاق است، چرا كهامروزدهدكهيانجام ميكاريكه هر انسان
ناچـار شـدن  ايكمبود امكاناتليآنهاست به دلستهيمحروم هستند از آنچه شا

است كـه خـودش يشغل كسكيندارند! فرد موفق دراقيبه عمل به آنچه اشت
و دانشـگاه تنهـا راه اقـدام كنـد ط،يرا بشناسد و با تـلاش بـه اسـتفاده از شـرا 

ركاريرا كه تعميفرد ميمثال بزن ديبا(به عنوان نمونه) ستيشغل ها نيريادگي
قيـهـا) را از طرنيكردن ماشـ ري(تعمنياو ادر حالي كهخودرو استياحرفه

در دانشگاهنكهيدر كارش موفق است بدون اكه يتجربه فرا گرفته است؛ در حال
ww !مطالعه كند
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 )ولي برجي(  »3«گزينة -45
به» أفَاعل«بر وزنمعمولاً ،ليتفضيهااسممكسراست و جمعلياسم تفض »لأفضَ«

است. حيصح» أفاضل«نيبنابرا ،رود يكار م
  (مفهوم)  

----------------------------------------------  
خواه)(الهه مسيح  »3«گزينة -46

  شريفين مشتاق هستي؟!حرميناي مادرم آيا تو به»: 3«گزينةترجمة
  بله، البته اي پسركم!

  :گريديها نهيگزحيتشر
همـاهنگي نـدارد، » اُم«فعل مضارع براي مفرد مذكر است و بـا » تبكي«»: 1«نةيگز
  اول شخص مفرد (تذكََّرت) پاسخ داده شود. صيغةچنين بهتر است باهم
خاطرات شما از حج چيست؟! : فريضة حج را دو سال قبل انجـامترجمه:»: 2«نةيگز

    دادم!؛ سؤال و پاسخ با هم هماهنگ نيستند.
فقـط ترين نقطة كـوه اسـت و در پايينآنرا ديدي؟! : نه،غارترجمه: آيا»: 4«نةيگز

بالا بروند!؛ مفهوم پاسخ مناسب نيست.آنتوانند ازنيرومندان مي
  (مفهوم)  

----------------------------------------------  
كامياران) -(مجيد فاتحي  »3«گزينة -47

هـيچ ... «وارد شده است و معناي »تقدم«بر سر اسم نكرة» 3«در گزينة» لا«حرف
  بنابراين از نوع نفي جنس است.دهد،مي» نيست
  :گريديها نهيگزحيتشر

  .حرف نفي براي فعل مضارع است» لا«»: 1«گزينة
توانـد نفـي ، پـس نمـياسـت، يك اسم معرفه (الجهال) آمده»لا«بعد از»: 2«گزينة

  جنس باشد.
   .حرف نهي براي فعل مضارع است» لا«»: 4«گزينة

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

خواه)(الهه مسيح  »4«گزينة -48
باشـدآمـدهيابر سر جملـه ديادات تأك ،در آنرا خواسته كهايگزينه ،سؤالصورت

  كه در آن حال وجود دارد.
است كه جملة بعد از خـود  ديادات تأكبالفعل،مشبهةاز حروف »إنّ« ،»4«گزينةدر

  .را داردحالنقش »مشتاقاً«چنينكند، همرا تأكيد مي
  :گريديها نهيگزحيتشر

  حال است. »مكسرة« .ادات تأكيد وجود ندارد»: 1«گزينة
توانـد حـال باشـد، معرفه است و نمي» الحية«است اما ديادات تأك »إنّ»: «2«گزينة

  بلكه صفت است.
  حال است.» حنيفاً« .ادات تأكيد وجود ندارد»: 3«گزينة

  (حال)  
----------------------------------------------  

(سيد محمد علي مرتضوي)  »2«گزينة -49
  خواهد كه متفاوت از بقيه باشد.را ميصورت سؤال، حالي

  شود.صورت يك اسم نكره و گاهي به شكل يك جمله ظاهر ميحال گاهي به
پـردازد و اسم مفعول و نكره است كه به بيان حالـت مـي» مظلومين«،»2«در گزينة

صـورت جملـة اسـميه آمـده ها حال بهنقش حال را دارد، در حالي كه در ساير گزينه
  است.
  :گريديها نهيگزحيتشر

  حال است....» و هي تطالع«»: 1«گزينة
  حال است....» و هو مجيب«»: 3«گزينة
  حال است....» و هم نشيطون«»: 4«گزينة

  (حال)  

(سيد محمد علي مرتضوي)  »4«گزينة -50
  خواهد كه بر ماضي استمراري دلالت داشته باشد.صورت سؤال فعلي را مي

ضارع داريم و قبل از آن فعـل ماضـي آمـده اسـت، فعـل وقتي در جملة حاليه فعل م
  شود:صورت ماضي استمراري ترجمه ميمضارع به

  »ماضي استمراري«فعل ماضي + فعل←فعل ماضي + فعل مضارع
در جملـة حاليـه مضـارع اسـت و قبـل از آن نيـز فعـل » تلعب«فعل ،»4« ةنيدر گز

دلالت بر ماضي استمراري دارد. » تلعب«صورت ماضي آمده است، بنابراينبه» قبلت«
هـايش در حيـاط بـازي كلاسـي(ترجمة عبارت: دخترم را بوسيدم در حالي كه با هـم

  كرد!)مي
  :گريديها نهيگزحيتشر

  هر دو فعل مضارع هستند.» تسير«و» تدُافع«»: 1«گزينة
  اريم.، فعل مضارع نيامده است، پس فعل ماضي استمراري ند»كانت«بعد از»: 2«گزينة
  .هر دو فعل مضارع هستند» يتوكل«و» يقوم«»: 3«گزينة

  (حال)  

  

  
 

 )پورامين اسديان(   -51
،»…و لا يحسبنّ الذّين كفروا انََّما نملي لهم خيرٌ لانفسهم«با توجه به آية شريفة

  در پيش است.» و لهم عذاب مهينٌ«براي كفُرپيشگان عذابي خواركننده: 
 )67ةصفح ،6درس،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -52

يا ايها الذّين آمنوا لا تتخذوا عدوي و«سورة ممتحنه چنين است:  1فرمان خدا در آية
و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ: اي كساني كه ايمانبالمودةعدوكم اولياء تلقون اليهم

با آنان مهرباني ]اي كهبه گونه[را دوست نگيريد،خودتاندشمنمن وشمنايد؛ دآورده
  »اند.كه آنان به دين حقي كه براي شما آمده است، كفر ورزيدهكنيد؛ حال آن

 )35ةصفح ،3درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -53
  توحيد ربوبيارادت او (خداوند)   توحيد عمليارادت ما

 )33و20 ةصفح ،3و 2درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -54
مفهوم بيت صورت سؤال بيان مقدمة دوم استدلال نيازمندي جهان به خدا در

وجودش متكي به غير است، براي موجوداي كهپديدهمطابق آنپيدايش است كه
  اي است كه وجودش از خودش باشد.آورندهشدن نيازمند پديده

  پديده هميشه نيازمند است. »: 4و 2«رد گزينة
  اين گزينه بيانگر مقدمة اول نيازمندي جهان به خدا در پيدايش است. »: 3«رد گزينة

 )7ةصفح ،1درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   -55
هاي خدا اطاعت كند، گام در مسير توحيد عمليهركسي در زندگي خود از فرمان

  گذاشته است.
فرمايد: امام علي (ع) به مردم زمان خود و همة مردمي كه به خدا ايمان دارند، مي

ها؛دا، هم در مورد شهرها و آباديتقواي الهي پيشه كنيد؛ هم در مورد بندگان خ«
ها و چهارپايان مسئوليد. خدا را اطاعتها حتي سرزمينچرا كه شما در برابر همة اين
  »كنيد و از عصيان او بپرهيزيد.

نكته: هرگاه در آيه و يا حديثي، دو فعل امر و نهي پشت سر هم بيايد، فعل نهي
  باشد. لازمة فعل امر مي

 )33و32هاي هصفح ،3درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   -56
بيميادرمي» يا ايها الناّس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنَي الحميد«از دقت در آية

  باشد، پس ستوده شده است.نياز ميكه چون خداوند ذاتاً غني و بي
، از آنجا كه»يسأله من في السماوات و الارضِ كلّ يومٍ هو في شأنٍ«با توجه به آية

اندركار، خداوند در قرآن دست(علت)كنندمخلوقات همواره از خداوند درخواست مي
  (معلول)پردازد.امري است و به تدبير هستي مي

 )10ةصفح ،1درس،3دين و زندگي(

)3(دين و زندگي
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 )محمد آقاصالح(   -57
انديشه را به روي جهان بست، آيات الهي راكسي گرفتار غفلت شد و چشماگر

مهر رخسار تو«نخواهد يافت و دل به مهر او نخواهد داد و اين بيت شرح حال اوست: 
  »تابد ز ذرات جهان / هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا، چه سودمي

او براي رسيدن به اخلاص،نيايش و عرض نياز به پيشگاه خداوند و ياري جستن از
  كند.غفلت از خداوند را كم مي

 )47و46ةصفح ،4درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(   -58
هاي گوناگوني راخواند و راهتر دربارة خدا فراميقرآن كريم ما را به شناخت عميق

  دهد.شناخت صفات و افعال او به ما نشان ميبراي درك حضور او و نيز
 )7ةصفح ،1درس،3دين و زندگي( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -59

دور از خطاست كه هدف درست و راهحكمت، به معناي علم محكم و استوار و به
  شود.ها ميو تباهيهادهد و مانع لغزشرسيدن به آن را نشان مي

 )47ةصفح ،4درس،3دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(   -60
، به ]عقوبت[ذلك بما قدمت ايديكم و انّ االله ليس بظلاّمٍ للعبيد: اين«آية شريفة

گز به بندگان ستمخداوند هر ]و نيز بخاطر آن است كه[خاطر كردار پيشين شماست
، از دلايل و شواهد اختيار است؛ زيرا دربارة»پذيريمسئوليت«، مؤيد»كندنمي

گويي سنگ را فردا بيا / ور نيايي منهيچ«گويد، لذا با بيت: سخن مي» عقوبت«
  .در ارتباط است »دهم بد را سزا؟

 )55و54هاي هصفح ،5درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   -61
اي فرزندان آدم،«فرمايد: باره ميمنظور از عهد، پيمان فطري است و خداوند در اين

آيا از شما پيمان نگرفته بودم كه شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست و 
  »اين راه مستقيم است؟ ]كه[اين كه مرا بپرستيد

 )43ةصفح ،4درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(   -62
اختيار، حقيقتي وجداني و مشهود در انسان است كه به معناي توانايي بر انجام يك

قدَ جاءكمُ بصائر من ربكمُ فمن ابصر فلنفسه«كار يا ترك آن است. اين مفهوم در آية
تجلي يافته است و انسان با تفكر و تصميم كه يكي از شواهد »و من عمي فعليها

  پردازد.اختيار در اوست، به انتخاب راه خود مي
 )55و54هاي هصفح ،5درس،3دين و زندگي( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   -63

گيري براساسمكان و تصميمجا آن است كه تصور كنيم حركت و تغييربرداشت نابه
  فايده است.دستور عقل بي

قضا (فرو ريختن ديوار كج) متناسب با ويژگي و تقدير خاص آن ديوار يعني كجي آن
  است.

  )59و58هاي هصفح ،5درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   -64
15از دقت در آيات» يا از روي ريا، در آخرت پوچ و تباه استعمل براي دنيا و«پيام

كساني كه زندگي دنيا و تجملات آن را بخواهند،«گردد: سورة هود مفهوم مي16و
دهيم و كم و كاستي نخواهند ديد. اماحاصل كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي

چه رااند بر باد رفته و آنكردهاينان در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هرچه در دنيا
  »دهند، باطل است.كه انجام مي

 )72ةصفح ،6درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )پورامين اسديان(   -65
، خداجويي در فطرت هر انساني»…أرايت من اتخّذ الهه هواه«مطابق با آية شريفة

است انسان در تشخيص يافتن مصداق حق دچار اشتباه شود. وجود دارد، اما ممكن
يافتن مصداق حق و تشخيصكسي كه هواي نفس خود را معبود خود بگيرد، در

  است. همعبود واقعي كه در فطرت هر انساني نهاده شده است خطا كرد
 )33ةصفح ،3درس،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(   -66

  فرمايد:پيامبر اكرم (ص) مي
» :هدمان التَّفكَُّرِ في االلهِ و في قدُرتبادة ابرترين عبادت، انديشيدن مداومافَضلُ الع

  »دربارة خدا و قدرت اوست.
  افزايش بندگيدرك بيشتر فقر و نيازافزايش خودشناسي

آن مقام و منزلت خود در پيشگاه الهي،براي همين است كه پيامبر گرامي ما، با
خواهد كه براي يك لحظه هم، لطف و رحمت خاصش را از اوعاجزانه از خداوند مي

  نگيرد و او را به حال خود واگذار نكند:
گاه مرا چشم بر هم زدني بهعينٍ ابدا: خدايا هيچطَرفَةاللهم لا تكَلني إلي نفَسي«

  »خودم وا مگذار.
 )11و2،10هاي هصفح ،1درس،3زندگيدين و(

 )كبيرمرتضي محسني(   -67
ية شريفة سورة انبيا، گستردگي و فراگير بودن ابتلائات الهي در تمام شئون زندگيآ

چشد؛ و قطعاً ما شما را با شر و خيرهر كسي طعم مرگ را مي«كند: را بيان مي
  »شويد.آزماييم و به سوي ما بازگردانده ميمي

 )70و67هاي هصفح ،6درس،3ين و زندگيد(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   -68
قلُِ االلهُ خالقُ كلُِّ شيَء و هو الواحد القهار: بگو خدا«خوانيم: در ادامة آية شريفه مي

بنابراين منشأ).» آفرينندة هر چيزي است (معلول) و او يكتاي مقتدر است (علت
  (علت) خالقيت خداوند، يگانگي مقتدرانة اوست.

 )23ةصفح ،2درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(   -69
قالَ رب السجنُ احَب الي مما«كمك خواستن حضرت يوسف (ع) از خداوند با عبارت

هاي، موجب دور شدن از دام»و الاّ تصَرف عنيّ كيَدهنَّ اصَب اليَهنَِّيدعونني اليه
واسطة زنان گسترده شده بود و بعد از اين عبارت، حضرت يوسفشيطان بود كه به

و الاّ تصرف عنيّ كيَدهنَّ اصَب«دارد: (ع) منشأ آلودگي به گناه را جهالت بيان مي
اكَنُ م نَ الجاهلينَاليَهنَِّ و.«  

  )48ةصفح ،4درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -70
خداي من مرا اين عزت«نفي شرك است و عبارت» احَدلمَ يكنُ لهَ كفُوُاً«عبارت

  ي است. از زبان حضرت علي (ع)، بيانگر توحيد عمل» بس كه بندة تو باشم
 )31و18،22هاي هصفح ،2درس،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(     -71

اش را بخواهد، اگر بندههنگامي كه خداوند خير بنده«فرمايد: امام صادق (ع) مي
سبقت رحمتدهد تا به ياد توبه بيفتد (سنتگناهي مرتكب شود او را گوشمالي مي
اش را بخواهد، بعد از انجام گناه، نعمتي به اوبر غضب الهي) و هنگامي كه شر بنده

بخشد تا استغفار را فراموش كند و به راه خود ادامه دهد. اين همان است كهمي
  »خداوند فرموده: سنستدرجهم من حيث لا يعلمون

 )75و73ةصفح ،6درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(   -72
: و …و الذّين كذبّوا بĤياتنا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون«طبق آية شريفة

، عذاب»كساني كه آيات ما را تكذيب كردند به تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كرد.
  شود. ميهاي الهي را تكذيب كردند، نازلتدريجي بر كساني كه نشانه

و لو انّ اهل القري آمنوا و اتقّوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و«طبق آية شريفه
كردند، قطعاً برايشان: اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي…الارض

، گشايش درهاي رحمت الهي به روي»…گشوديم بركاتي از آسمان و زمينمي
  قوا است.بندگان خدا، معلول ايمان و ت

 )68ةصفح ،6درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -73
  بيانگر قضاي الهي است.نقشة جهان به قدر الهي اشاره دارد و اجرا و پياده كردن آن

  .به تقدير الهي اشاره دارد» …انّ االله يمسك السماوات و الارض«آية شريفة
 )57و56هاي هصفح ،5درس،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -74

و منَ الناّس من يعبد االلهَ عليَ حرف فإَن اصابه خيَرٌ اطمان بهِ«فرمايد: قرآن كريم مي
  ».ذلك هو الخسُرانُ المبينُالآخرةرَ الدنيا وانقلب علي وجههِ خسَفتنةٌَو ان اصابته

 )34ةصفح ،3درس،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )محمدعلي عبادتي(     -75
» اين افتخار بس كه تو پروردگار مني.…خداي من«فرمايد: حضرت علي (ع) مي

» پرورش مخلوقات توسط خداوند«شان، اعتقاد بهبنابراين بزرگترين افتخار به گفتة اي
  باشد.(توحيد در ربوبيت) مي

حفظ نظام«از آنجا كه بيانگر» …انَّ االلهَ يمسك السماوات و الارض انَ تزولا«آية
  باشد، بيانگر توحيد در ربوبيت است.مي» هستي از زوال و نابودي

اي كه من دوستمن! تو همان گونهخداي«فرمايد: ايشان در ادامة مناجات خود مي
  »دارم.

 )56و18،20هاي هصفح ، 5و 2درس،3دين و زندگي(
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)ميرحسين زاهدي  ( -76
جز جورج هدعوت شده بودند بيشها يهمكلاس ةهم .بودينتولد ج«جمله: ةترجم

قبلاًها را مناز آنيكيچدو تا از دوستانش آمده بود كه هباكه بدون دعوت همراه
.»بودميدهند

نكتة مهم درسي
 ”… none of“ عبارتبعد ازمرجع اسماست. يموصوليردر مورد كاربرد ضماسؤالاين

يرضم، در نتيجهداردينقش مفعولاست و  ”I had seen before“  يوصف ةدر جمل
”two of his friends“يعني اسم”of“جانشين اسم پس از  ”whom“ يموصول

  شود.  مي
  (گرامر)    

  ----------------------------------------------
)ميرحسين زاهدي  ( -77

مطالعهيعيشان راطبيستزيطپرندگان در محيكه زندگيدانشمندان«جمله:مةترج
يرثأپرندگان تحت تهايكنند تا اجازه ندهند رفتار يمياريبسهايكنند تلاش يم

  ».يردها قرار بگحضور آن
  درسيمهمنكتة
رود. با توجه به يكار م هب”to“فعل دوم به شكل مصدر بدون ”let“ از فعلبعد
فعلدر نتيجه ؛مجهول استفعلوجه  ”behaviors“ با”influence“ فعلةرابط
  .شود يمجهول م”.be + p.p“صورت به”let“پس ازدوم

  (گرامر)  
----------------------------------------------

توكلي -78 )فريبا  (
كه او مدالوقتي، وكه او در بازي برنده شودكردندافراد كمي فكر مي«جمله: ةترجم

»بزرگي بود.غافلگيريطلا را گرفت،
  مهم درسينكتة

كار رود. از طرفيتواند براي همپايه كردن دو جملة مستقل بهمي”and“كلمة ربط
  تواند پاسخ صحيح باشد. مي» 1«با توجه به معناي جمله، تنها گزينة

  (گرامر)  
----------------------------------------------

)ميرحسين زاهدي  ( -79
كهييجايادادم يكه انجام ميگفت كار يميشههم ماست پدريادم«جمله: ةترجم

نگراناو بود كه در مورد منيفةوظاينيول ،به او نداشتيخواستم بروم ربط يم
».باشد
  مهم درسينكتة

با توجه به معناي جمله در جاي خاليكاربرد كلمات ربط مطرح است.سؤالينادر
دوم در تضاد با ةجملكنيم.براي عطف دو عبارت موردنظر استفاده مي”or“ اول از
  .در قسمت دوم كاربرد دارد ”but“ ربط ةكلماست، در نتيجهاول ةجمل

  (گرامر)  
----------------------------------------------

عاشوري -80 )علي  (
اگر او خانه را زودتر ترك نكند، قطعاً از اتوبوس مدرسه جا خواهد«ترجمة جمله: 
  » ماند، مگر نه؟

  مهم درسينكتة
گردد، يعني جملة شرطدر جملات شرطي، سؤال ضميمه به جملة جواب شرط برمي

گيريم.را ناديده مي
If she doesn’t leave home earlier, she will certainly miss the 
school bus, won’t she? 

 از طرفي سؤال ضميمه براي جملات مثبت، منفي است.
  (گرامر)  
----------------------------------------------

توكلي -81 )فريبا  (
روزلغت بهفرهنگويرايشرا در جديدترينهابسياري از مدخلها آن«جمله: ةترجم
  »اند.كرده

  هايادگيرنده) 2  ) تمرين1
  ، علامت، نشانه) نماد4  ، مدخل) يادداشت3

  (واژگان)  

سهرابي -82 )محمد  (
شود، منجايي كه كلمات كمي همواره بين ما رد و بدل مياز آن«ترجمة جمله: 

، اما مكان او با من فاصله دارد و ما]يا نه[دانم كه آيا او از توافق ما آگاه استنمي
  »در عشقمان بسيار خاموش خواهيم بود.هميشه

  ) فشار2  ) مغز1
  ) محصول4  ) نظم، توافق3

  (واژگان)  
----------------------------------------------

عاشوري -83 )علي  (
هاپذير نيست، چون آنها امكانلرزهدانستن زمان دقيق زمين«ترجمة جمله: 

  »كنند.توانند به هر جايي در هر زماني برخوردمي
  ) دقيق2  ) گذشته، پيشين1
دار) معني4  ) مشترك، رايج، عمومي3

  (واژگان)  
----------------------------------------------

سهرابي -84 )محمد  (
انتخابازخودحمايتبركودكمدرسةانتخابدربارهادولت«ترجمة جمله: 

  ».كردتأكيدوالدين
  ) مؤدبانه2  آرامي) به1
  ) بارها، مكررا4ً  طور تصادفي به )3

  (واژگان)  
----------------------------------------------

عاشوري -85 )علي  (
اگرچه شير عمدتاً از آب تشكيل شده است، آن تقريباً حاوي تمام«ترجمة جمله: 

  »مواد غذايي مورد نياز براي بدن است.
  ) بيان كردن2  ) حاوي چيزي بودن1
  ) موافقت كردن4  شتن) مغايرت دا3

  (واژگان)  
----------------------------------------------

توكلي -86 )فريبا  (
طوركار كردن بهبرايبيشتر ةو سه رايان )بيشتر(دفتر به كارمندان«جمله: ةترجم
»احتياج دارد.مؤثرتر

  ثرؤمطور) به2  ) فورا1ً
  ) مخصوصا4ً  ) بسيار3

  (واژگان)  
----------------------------------------------

سهرابي -87 )محمد  (
 »داريهاي خانهسياست« )كتاب(برمقدمة خوددرمالوسالن«ترجمة جمله: 

  ».دهدميارائهراهابحثازايخلاصه
  ) مقدمه2  ) تلفظ1
  ) تركيب4  ) اختصار3

  (واژگان)  
  

  ترجمة متن كلوزتست:
تان در حال حاضر چهه بفهميد دوستان قديميايد كحال تلاش كردهآيا تا به

سايتي است كه براي دوستان قديمي ب و”Friends Reunited“كنند؟مي
سايت دركند. اين وبمدرسه و دانشگاه، فرصت پيدا كردن يكديگر را فراهم مي

هرست تصميم گرفت تا با كمك، زماني طراحي شد كه جولي پنك1999سال
سايت،اش را پيدا كند. براي پيوستن به اين وبتان مدرسههمسرش بعضي از دوس

بايد هزينة اندكي بپردازيد و سپس نام و آدرس ايميل خود را به يك ليست اضافه 
وجو، اين ليست بر اساس مدرسهكنيد. براي كمك به كاركرد بهتر سيستم جست

نيا اتفاقو سال مرتب شده است. تاكنون، هزاران تجديد ديدار در سراسر بريتا
افتاده است و اين ايده اكنون در بسياري از كشورهاي ديگر خيلي محبوب است. 

سال داشتيد بهترين دوستان شما 8دنبال كساني هستيد كه وقتيپس اگر شما به
توانيد چيزيشايد جايي باشد كه در آن مي  ”Friends Reunited“بودند،

تان اكنون در سوي ديگري ازقديميها پيدا كنيد، حتي اگر دوستاندربارة آن
كنند.جهان زندگي مي

)3(انگليسيزبان
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)فرشهاب مهران  ( -88
  ) وابسته بودن، بستگي داشتن    2  ) آماده كردن، آماده شدن1
  ) فراهم كردن، در اختيار قرار دادن4  ) بهبود بخشيدن، بهبود يافتن3

  (كلوزتست)  
----------------------------------------------

مهرانفر) -89   (شهاب
  نكتة مهم درسي

كنندة ساختاركه در يك جمله، دو فعل پشت سر هم بيايند، فعل اول تعيينزماني
باشد.  ”to“صورت مصدر با، فعل دوم بايد به”decide“فعل دوم است. بعد از فعل

  (كلوزتست)  
----------------------------------------------

  )فرمهرانشهاب(     -90
  نكتة مهم درسي

هايچون فاعل جمله، قبل از فعل آمده است، بايد از ساختار معلوم استفاده كنيم (رد گزينه
يك عبارت”thousands of reunions“كه فاعل جمله يعنيبا توجه به اين»). 4«و» 3«

  »). 2«اسمي جمع است، بايد از فعل جمع استفاده كنيم (رد گزينة
حال، تا اين(تا به”so far“له و وجود عبارت قيديهمچنين، معناي كلي جم

از زمان گذشته تاكند كهدهد كه جمله دربارة چيزي صحبت ميميلحظه) نشان
نكته، بهترين ساختار فعلي ممكن،يافته است. با توجه به اينزمان حال ادامه

  است. ”present perfect“ساختار حال كامل يا
  (كلوزتست)  

----------------------------------------------
مهرانفر) -91   (شهاب
  ) مراقبت كردن از، نگهداري كردن از1
  دنبال كسي يا چيزي گشتن) به2
  ) مراقبت كردن از، توجه داشتن به3
  ) دست كشيدن، ترك كردن، رها كردن4

  (كلوزتست)  
----------------------------------------------

مهرانفر) -92   (شهاب
  نكتة مهم درسي

كه يك اسم”the place“چون ضمير موصولي مورد استفاده در اين جمله به كلمة
استفاده كنيم (رد”whom“و”who“توانيم ازغيرانسان است، اشاره دارد، نمي

قبل از جاي خالي،”in“با توجه به وجود حرف اضافة»). 2«و» 1«هايگزينه
توجه داشته باشيد كه»). 4«استفاده كنيم (رد گزينة”where“توانيم ازنمي

و ”where“ تواند جايگزيناست و مي» كه در آن«معناي به”in which“عبارت
  شود. ”when“يا حتي

  (كلوزتست)  
  ترجمة متن درك مطلب اول:

داريد؟ فضاهاي باز گذشته بانبراي رفتنجاييايد چونآيا شما در خانه مانده
دسترسيقابلبراي نوجوانانترين انواع مناطقاند. بيششدهاشغالهاساختمان

 ،هاخيابان ،روهاگذشته كه كودكان آزاد بودند در پيادهننيستند. آنقدر زمان زيادي
آموزان هنوز به آنبازي كنند. دانش ،هاي شهرپارك وهاي خاليزمين ،هاكوچه

  نياز دارند. وستان را ببينندجا آزاد باشند بروند و د آندرمكاني كه
گويد: منيت شخصي اهميت دارد. آنجلا ميا ،باشددر دسترسمكانكهحتي زماني

من در يك آپارتمان زندگي ،توانستم بيشتر بيرون بازي كنمآرزو دارم مي«
كند كه رفتن خودماناما مادرم فكر نمي ،هستپايين خيابانكنم. پاركي درمي
داندمياوگويدمي ،يك متخصص فعاليت ،ري پيكا».يي امن باشد.تنهاجا به آنبه

ها گفته شده كهكه بسياري از كودكان بعدازظهرها در خانه تنها هستند و به آن
  كنند.هاي آنلاين سرگرم ميها خود را فقط با بازي آن ،خانه را ترك نكنند

ن حاصل كنيدست كه اطمينااپس يك شخص بايد چه كار كند؟ يك جواب اين
تواند كمك كند. تر بداند چگونه شما را بيابد. يك تلفن همراه ميكه يك بزرگ

 ]افراد[به«گويد: تر را دخيل كنيد. كلمنتس ميست كه يك بزرگاديگر اين ةايد
كهجايييك پارك محليبراي رفتن بهخود و شايد يك يا دو پدر و مادرةمحل

ها و فضاهاي تفريحي. اكثر جوامع فعاليتنيداعتماد كفضاي كافي وجود دارد
  اند. كردهسازماندهي ،دهدميخاطرآسودگيكه به والدينشده رانظارت

حتي براي بزرگسالان. صرف زمان و هيچ كار مهمي نكردن ،بازي كردن مهم است
دهد احساس آزادي و خلاقيتو به ما اجازه ميكندكم مياوقات استرس راگاهي
بيرونبزرگخوب است. فقط در معرض فضايخصوصاًمبيرون بازي كردن .كنيم

نور بيرون براي سيستم ايمني حياتي«گويد:كند. پيكا ميها ميقرار گرفتن معجزه
 .».بيشتر احساس شادي كنيمشودسبب ميسادگياست و به

)اميرحسين مراد  ( -93
صلي براي كودكاني كه امروزهعنوان مشكل اچيزي را بهنويسنده چه«ترجمة جمله: 
  »كند؟كنند، توصيف ميبيرون بازي مي

بازي ]در آن[دسترس يا ناامن هستند كهبسياري از مناطق براي كودكان غيرقابل«
   »كنند.

  (درك مطلب)  

)اميرحسين مراد  ( -94
كه كودكان بايد فقط برايجز اين بههستندتمام جملات زير درست«ترجمة جمله: 

  »وقت داشته باشند. ]از خانه[ي بيرونهافعاليت
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد  ( -95

  »در پاراگراف آخر به چه معنا است؟(حياتي) ”vital“لغت«ترجمة جمله: 
»“necessary”(لازم، ضروري)«  

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------

)اميرحسين مراد  ( -96
  »كند؟نويسنده در متن عمدتاً چه چيزي را بحث مي«ترجمة جمله: 

هاي زيادي براي لذتبيرون بازي كردن براي جسم و ذهن شما مفيد است و راه«
  »بردن از بيرون وجود دارد.

  (درك مطلب)  
  ترجمة متن درك مطلب دوم:

يك ليوان آب از سينكزياد،احتمال به؟دكنيچه ميدوقتي تشنه هستي
يككار را بكند. در واقع، تقريباًتواند اين. هركسي نميدداريميظرفشويي بر

  ميليارد نفر در سراسر دنيا آب آشاميدني تميز ندارند.
هاي امدادرساني جهاني است. اين تحقيقگروهة يك گزارش توسطاين يافت
ها مجبورند هربررسي كرد. خيليرازمينشرايط زندگي مردم سرتاسر(مطالعه)

. آن آب اغلبآوري كنندجمعها آبپياده راه بروند تا از رودخانههاروز ساعت
  براي آشاميدن سالم نيست، چون كثيف است.

رفتن  امني براي دستشوييهايميليارد نفر جا 6/2حدود: «گويداين گزارش مي
بزرگ شد. براي مدتي طولاني،در هندنشينلكشمي در روستايي فقير .»ندارند
هاي بيرونهايش مجبور بودند از بوتهكلاسياو دستشويي نداشت. او و هم ةمدرس

  استفاده كنند.
يمهم است كه بهداشت يا نظافت خوباين براي كودكانگويندرهبران جهان مي

بعد از استفاده ازي خودهاداشته باشند. نوشيدن آب تميز و شستن دست
  ها كمك كند.تواند به جلوگيري از بيماريميدستشويي

اند. كردهميكمك ]به رفع اين مشكل[دنياسراسركشي درلولهنصبامدادگران با
چنين به مردم ياده است. امدادگران همدادهايشان آبها به مردم در خانهاين لوله

كاراند. اينختهها حتي دستشويي سااند چطور آب باران را تصفيه كنند. آندادهمي
  .»ام توالت دارد.حالا مدرسه«براي لكشمي تفاوت ايجاد كرده است. او گفت: 

هنوز كارهاي زيادي مانده كه انجام: «گويدرست ميهامدادگر كلاريسا براكل
ما بايد مثل يك اجتماع واحد عمل كنيم تا آب و بهداشت خوب را براي«،»شود

 .»همه تأمين كنيم
378حدودطور متوسط، هر آمريكايي در روز؟ زياد! بهدكنيفاده ميچقدر آب است

كافيآشاميدنيآبليوان 600/1كند. اين مقدار براي پر كردنآب مصرف ميليتر
است.

)اميرحسين مراد  ( -97
  »ها چيست؟طبق متن، يك راه براي جلوگيري از بيماري«ترجمة جمله: 

»ي خودهاشستن دست«
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد  ( -98

آب تميز برايافراد بسياريپردازد كهمتن به توصيف اين مشكل مي«ترجمة جمله: 
است،  شدهارائهحل كه براي اين مشكل در اين متن راهيكندارند. نوشيدن
  »چيست؟

 »براي آشاميدن سالم شودتاتصفيه كردن آب باران«
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد  ( -99

راها آب زياديشود كه خيلي از آمريكاييطور برداشت مياز متن اين«ترجمة جمله: 
 »دهند.هدر مي

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------

  )اميرحسين مراد(-100
متن توصيف كردن اين حقيقت است كه خيلي ازة اينهدف اولي«ه: جمل ةترجم
 »دنيا آب تميز ندارند.درمردم

(درك مطلب)  
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)0با توجه به شكل نمودار تابع در فاصلة , ]يداً نزولي است.اك
 )117تا113هاي، صفحه1رياضي(

 )19تا17و10تا 6هايصفحه،3(رياضيتابع) (
----------------------------------------------

 )سروش موئيني(» 1«گزينة-107

1 11 2 1 2 1 2( , ) g g( ) f (g( )) f ( )       
0 2 1

12 0
2 0( , ) f

( , ) f
f ( )

 


  

 )29و25تا22 ،14تا11هايصفحه،3(رياضيتابع) (
----------------------------------------------

 )بابك سادات(» 4«گزينة-108

gبراي به f، بايددست آوردن ضابطة تابع بگذاريم:gهاxجاي بهدر تابع

g g x x
    42 24 2 3 ¸ÃÎoö

g g x x (g ) (x )        2 2 2 24 4 2 1 2 1
2گيريم:از طرفين جذر مي 1 2 1g x g (x )          

3 3 93 4 52 2
1

g x S /

g x


       

   

1xاكيداً صعودي است،g(x)چون 3جواب ما نيست وg(x) x  
 )23و14،22تا11هايصفحه،3(رياضيتابع) (

----------------------------------------------

 )اصغريعزيزاالله علي(  »1«گزينة-109

22 11 2 2 1 2 1 2
( y)

y x x y x ( y) x


           

1 21 12f (x) (x )  

1fچون f
R D ، f را بيابيم:بايد برد

2 0 2 0 1 2 1x x x        
11 1f f

R ( , ] D ( , ]      
 )29تا24هايصفحه،3(رياضيتابع) (

----------------------------------------------

 )ميلاد منصوري(  »1«گزينة-110

ــن ــه اي ــه ب ــا توج ــهب 0sinك x ــس ــت، پ ــراياس ــة ب ــراري نامعادل برق
0cosx sin x 0، بايدcosx هـاي دوم و چهـارم رد . (گزينـهباشـد

xمي دانيم كه در ربع اول بـراي در ربع اول يا چهارم است. ميشوند.) پس

0هايكمان 4x


 ،cosx sin x .است

04هايدر ربع چهارم نيز براي كمان x


  ،cosx sinx.است

درست است.» 1«بنابراين گزينة

 )41تا36هايصفحه،1(رياضيمثلثات) (
----------------------------------------------

 )اد محسنيمحمدجو(  »1«گزينة-111
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0 0 2 2 02 sin


         
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sin

| sin |


 



2 2 22
 )46تا36هاي، صفحه1اضي(ري

 )79تا77صفحة،2رياضي(مثلثات) (
----------------------------------------------

 )علي خوانچه زر(  »4«گزينة-112
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180 20 270 20 20 20
360 20 270 20 20 20

cos( ) sin( ) cos cos
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

          
20 2020

cos
sin

cot


  



2 2
2

2

1 11 20 20 120 1
20

cot sin
sin

tan

     
 


2 22

2 2
20 20

1 20 1
tan x

sin
tan x


   

  
0

2
20

1
x x

sin
x

  


 )87تا77هايصفحه،2رياضي(مثلثات) (
----------------------------------------------

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »1«گزينة-113

1در شكل زير نمودار تابع 2y sin x ايـم. مطـابق شـكل را رسم كـرده

32A( , )


5و 06B( , )
هـاي تـابع است. چرا كه براي پيدا كردن ريشـه

1 2y sin x .بايد مقدار تابع را برابر صفر قرار دهيم
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17:  ةصفحتجربيدوازدهماختصاصيشناسيزيست –دي27آزمون -»4«پروژة        

كنند. دقت كنيد در طي همانندسازي، عـلاوه بـر هليكـاز و دنابسـپاراز انـواع مي

شوند.ها نيز استفاده ميديگري از آنزيم

 )83و82يها، صفحه2شناسي(زيست

 )23و14تا11هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

--------------------------------------------

 )فريد فرهنگ( »3«گزينة-177

كند. بسياري ازتر ميهاي جديد، خزانة ژن را غني) جهش، با افزودن دگره1

براين ممكـن اسـت تشـخيص نمود ندارند و بنـاها تأثيري فوري بر رخجهش

طـور حـتم!) دگـرة  ط ممكن است (نه بهداده نشوند. اما با تغيير شرايط محي

هاي قبلي عمل كند.يا دگرهجديد، سازگارتر از دگره

براي شارش ژني و جهش صادق نيست.) 2

گزيند و از فراوانـي ديگـر ) انتخاب طبيعي افراد سازگارتر با محيط را برمي3

هاي فـردي و درنتيجـه د. با انتخاب شدن افراد سازگارتر، تفاوتكاهافراد مي

يابد.گوناگوني كاهش مي

شود،اي براثر رويدادهاي تصادفي مي) به فرايندي كه باعث تغيير فراواني دگره4

شود.هاي جديد ايجاد نمياي، دگرهگويند. در رانش دگرهاي ميرانش دگره

 )55و54هاي، صفحه3شناسيزيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   

--------------------------------------------

 )حسن محمدنشتايي( »4«گزينة-178

بنشـيند و دو  زراه انـدادر مرحلة آغاز رونويسي آنـزيم رنابسـپاراز بايـد روي 

دانيـد هنگـامي كـه طـور كـه مـيرشتة دنا را از يكـديگر بـاز نمايـد. همـان

انـداز توانـد روي راهپراتور قرار داشته باشد، رنابسپاراز ميمهاركننده بر روي ا

توانـد انجـام دهـد. بنـابراين ها بنشيند اما ادامة مراحل رونويسي را نمـيژن

ها:بررسي ساير گزينهشود.بخش كوچكي از مرحلة آغاز رونويسي انجام مي

ن دليـل در تنظيم مثبت رونويسي، اپراتور وجود ندارد و به همي»: 1«گزينة

شـود.) جـا آغـاز مـيانداز به ابتداي بخش ساختار ژن (كه رونويسي از آنراه

چسبيده است.

اگر گلوكز در محيط وجود داشته باشد، حتي در حضـور لاكتـوز »: 2«گزينة

ند.ماميهاي تجزيه كنندة لاكتوز خاموشهاي مربوط به آنزيمهم ژن

ي مربـوط بـه تجزيـة مـالتوز  هاكه در تنظيم مثبت ژنبراي اين»: 3«گزينة

كننـده روشن شوند، بايد مالتوز وارد سلول شود تا بتواند بـه پـروتيئن فعـال

هـا بچسبد و موجب اتصال آن بـه جايگـاهش در دنـا شـود. پـس وقتـي ژن

تواند وارد سلول شود.خاموش هستند هم مالتوز مي
 )35تا33 و23هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

--------------------------------------------

 )پوراميررضا جشاني( »3«گزينة-179

به عدم توليـد فـاكتور انعقـادي ترين نوع هموفيلي، مربوطشايع»: 1«گزينة

هاي هموفيلي نيز وجود دارد كه در همةهشت است. انواع ديگري از بيماري

ادرست)ها فرد انعقاد خون طبيعي ندارد. (ن آن

ممكن است آن الل را نتواند به نسل بعد منتقل كند. بـه عنـوان »: 2«گزينة

مثال ممكن است فرد به سن ازدواج نرسد! (نادرست)

X»: 3«گزينة تواننـد ناقـل (زنـان) مـيفقط افراد طبيعي داراي دو كروموزوم

X (همانند هموفيلي) باشند. اين افراد فاقد كروموزوم جنسيبيماري وابسته به

Yانسان است. (درست)ژنومترين كروموزوم درهستند. اين كروموزوم كوچك

هـا بـر روي هايي كه جايگاه ژني آنمثلاً اگر مردان براي بيماري»: 4«گزينة

حسـاب داشـته باشـند، بيمـار بـهاست، يك الـل بيمـاري XياYكروموزم

ها)(انتقال اطلاعات در نسلآيند نه ناقل بيماري. (نادرست)مي

 )43و42 ،39هاي، صفحه3شناسي(زيست )81، صفحة2شناسي(زيست

--------------------------------------------

 )سعيد شرفي( »2«گزينة-180

ها:بررسي گزينه

كننـده، بخشـي از دنـا اسـت. بـين دورشـتة عالايگاه اتصال فج»: 1«گزينة

چنـين در سـاختار دوم و هـمشود.مولكول دنا، پيوند هيدروژني مشاهده مي

توان پيوند هيدروژني را مشاهده كرد.ها نيز ميسوم پروتئين

هاي موجود در عصـارة در آزمايش اول ايوري و همكارانش، پروتئين»:2«گزينة

 .دار تخريب شدندي كشته شدة پوشينههاشده از باكترياستخراج

گيرد. انداز مورد رونويسي قرار نمي راه »:3«گزينة

، در تمـاس مربـوط بـه تجزيـة لاكتـوز  توالي اپراتور در تنظيم منفي»: 4«گزينة

گيرد.مستقيم با رنابسپاراز قرار مي
 )35تا33 و 3هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 
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نکات
از)1 عبارتند شوند آلی باز نوعی کاهش باعث میتوانند که کوچکی هاي حذف:جهش

جانشینی و
شوند)2 پپتیدي پلی زنجیره طول کاهش باعث میتوانند که کوچکی هاي جهش

از واضافه:عبارتند پایان(جانشینی کدون براي رمز ساخت شرط حذف)به و
پی)3 تعداد در جانشینی تعدادجهش در تواند می اما ندارد تاثیري استر فسفودي وند

باشد موثر هیدروژنی هاي G(پیوند بین هیدروژنی پیوند بیشترCوتعداد
AوTاست(

تستی)4 روي:دام الزاما جهش گفت نمیتوان بنابراین سازد نمی پروتئین ژنی هر
گذارد می اثر !!!!پروتئین

ر)5 پایان جایگاه در اگر جانشینی باشدجهش موثر رنا طول بر تواند می دهد رخ !ونویسی
آلی)6 هاي باز نسبت دهد می رخ نوکلئوتید جفت در ها جهش که باشه دناحواستون مولکول رشته(در هر در دهد)!!!نه نمی تغییر !!!را
شوند)7 چارچوب تغییر به منجر توانند می اضافه و حذف هاي جهش !تنها

ا)1 واژگونی جهش تنهادر کند نمی تغییري اندازه نظر خودز جاي در
شود می .معکوس

و)2 دهد نمی رخ ژن دو بین از دقیقا قطعه شکست واژگونی جهش در
دیگر و شود شکسته ژن وسط از اي قطعه در نوکلئوتیدها است ممکن

نکند حفظ را خود کامل ساختار ژن .آن
درگیراس)3 کروموزوم یک فقط که بزرگی هاي عبارتندجهش ت

جایی:از جابه جهش گاهی و کوچک ، .واژگونی
واژگونی)4 جهش ، کند جا به جا را سانترومر تواند می که جهشی تنها

.است
به)5 شده جدا قطعه جایی به جا دیگرجهش هاي شودبخش می وصل همتا غیر کروموزوم به یا کروموزوم صورت(همان به یا و صورت همان به یا

)معکوس
شود)6 می کم وراثتی ماده ،مقدار حذف جهش در تنها شده ذکر که بزرگی هاي جهش بین .از
نشوند)7 داده تشخیص است ممکن ها جهش سایر اما شود می مشخص کاریوتیپ با قطعا شدگی مضاعف و حذفی .جهش
دهد)8 نمی رخ ها لادي تک در شدگی مضاعف مردان.جهش جنسی هاي کروموزوم بین دهدهمچنین نمی رخ زنان برخلاف
 

← اضافه و چارچوبحذف تغییر عدم و چارچوب تغییر
کوچک

معنا بی ، دگرمعنا ، خاموش ←  جانشینی

← ها کروموزوم تعداد در جهش ها داون:مثالجهش سندروم
بزرگ

← ها کروموزوم ساختار در شدگیجهش مضاعف ، واژگونی ، اضافه ، حذف
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